

探究数字实验技术在初中物理实验中的应用

蒋斌

四川省安岳实验中学，四川 资阳 642350

DOI:10.61369/ECE.2025030042

摘要：随着信息技术的迅猛进步，数字实验技术作为一种创新的教学手段，在初中物理实验教学中展现出独特的优势与潜力。本研究旨在探讨数字实验技术在初中物理实验中的具体应用及其对学生学习效果的影响。特别是在“测量小灯泡的电功率”实验中，数字实验技术的运用让学生能够直观理解物理现象，有效降低了实验误差，提升了学习效果。本研究不仅为初中物理实验教学提供了新的思路和方法，也为后续数字实验技术在教育领域的广泛应用奠定了坚实基础。

关键词：数字实验技术；初中物理实验；教学效果；科学素养；学习兴趣

Exploration on the Application of Digital Experiment Technology in Junior High School Physics Experiments

Jiang Bin

Anyue Experimental Middle School of Sichuan Province, Ziyang, Sichuan 642350

Abstract : With the rapid advancement of information technology, digital experiment technology, as an innovative teaching method, has demonstrated unique advantages and potential in junior high school physics experiment teaching. This study aims to explore the specific application of digital experiment technology in junior high school physics experiments and its impact on students' learning effects. Particularly in the experiment of "measuring the electric power of a small light bulb", the application of digital experiment technology enables students to intuitively understand physical phenomena, effectively reduces experimental errors, and improves learning effects. This research not only provides new ideas and methods for junior high school physics experiment teaching but also lays a solid foundation for the wide application of digital experiment technology in the education field in the future.

Keywords : digital experiment technology; junior high school physics experiments; teaching effect; scientific literacy; learning interest

一、研究背景与意义

随着信息技术的迅猛发展，数字实验技术正逐渐渗透到初中物理实验教学中，为传统的教学模式注入了新的活力。

数字实验技术在初中物理实验教学中的应用，首先体现在提高实验的准确性和效率上。借助先进的数字化设备和软件，学生们能够更精确地进行实验操作，减少人为误差，从而得到更为准确的实验结果。同时，数字实验技术还能够大大缩短实验周期，提高实验效率^[1-6]。

除了提高实验的准确性和效率外，数字实验技术还能够激发学生的学习兴趣，培养学生的探究能力和科学素养。通过数字化实验平台，能够为学生提供更多的自主探究机会，让学生在探究过程中锻炼思维能力，进而提升自身的科学素养^[1-8]。

二、相关理论基础

(一) 数字实验技术概述

数字实验技术，作为现代信息技术手段的一种应用，通过传

感器、数据采集器、计算机等设备，在实验过程中对实验参数进行实时监测、数据采集、处理和分析。

数字实验技术的核心优势在于其实时性、准确性和可重复性^[9]。通过高精度的传感器，可以实时监测实验过程中的各种参数变化，确保实验数据的准确性和时效性。数字实验技术还具有可重复性高的特点。数字实验技术通过自动化的数据采集和处理，减少了人为因素的干扰，使得实验结果更加稳定和可靠。^[10]

数字实验技术的应用范围非常广泛，不仅涵盖了物理、化学、生物等自然科学领域，还可以应用于工程、医学、环保等实际问题的解决中。在初中物理实验教学中，数字实验技术的应用能够极大地丰富教学手段，提高学生的学习兴趣和实践能力^[9]。

(二) 初中物理实验教学理论

初中物理实验教学在物理教育中占据举足轻重的地位，它不仅是传授物理知识的重要手段，更是培养学生科学素养和探究能力的主要途径。实验教学的目的在于让学生通过亲身参与实验过程，深化对物理概念和规律的理解，同时锻炼其观察、分析和解决问题的能力。

实验教学的过程中，教师应根据课程目标和学生实际情况，

设计富有探究性的实验方案。这些方案应能激发学生的好奇心，引导他们主动探索物理现象背后的本质。初中物理实验教学不仅是物理知识传授的重要途径，更是培养学生科学素养和探究能力的重要手段。通过精心设计的实验方案、先进的实验器材、教师的悉心指导以及实验结果的分析讨论，我们可以有效地提高学生的物理学习兴趣和能力水平，为他们的全面发展奠定坚实基础。

(三) 数字实验技术与物理实验的结合点

数字实验技术与传统物理实验的结合，为初中物理实验教学带来了革命性的变化。这种结合主要体现在通过现代信息技术手段，提高实验的准确性和效率^[10]，同时减轻学生的数据处理负担，帮助他们更好地理解物理概念和规律。

通过传感器等设备，可以实时监测实验过程中的物理量变化。传感器能够迅速、准确地捕捉实验中的各种数据，从而确保实验的准确性和实时性。数据采集器可以自动、准确地记录实验数据，并通过计算机软件进行快速处理和分析，使学生能够更专注于实验本身，提高实验效率。

数字实验技术与物理实验的结合点主要体现在实时监测、自动数据采集、计算机软件处理以及模拟实验场景等方面。这些结合点不仅提高了物理实验的准确性和效率，还帮助学生更好地理解物理概念和规律，培养他们的科学素养和创新能力。因此，在初中物理实验教学中应广泛应用数字实验技术，以提升教学质量和效果。

三、数字实验技术在初中物理实验中的应用实例

(一) 案例选择与实验设计

在深入探究数字实验技术在初中物理实验中的应用时，本文特别选取了“测量小灯泡的电功率”这一典型案例。此实验不仅是初中物理课程中的重要一环，而且其实验过程涉及了多种物理量的测量与数据处理，因此非常适合用于展示数字实验技术的优势。

“测量小灯泡的电功率”实验的核心目标是让学生通过亲手操作，理解电功率的概念，并掌握通过测量电流和电压来计算电功率的方法。在传统实验模式下，学生需要使用电流表、电压表等设备进行手工测量和记录。然而，这种方式不仅效率低下，而且容易受到人为误差的影响。

引入数字实验技术后，我们可以对这一实验进行显著的改进。首先，在实验器材的准备方面，我们采用了智能化的电流电压传感器和数据采集器。这些设备能够自动、实时地测量和记录实验过程中的电流和电压数据，大大提高了实验的效率和准确性。

在实验步骤的规划上，我们结合数字实验技术的特点，重新设计了实验流程。学生首先在小灯泡两端连接电流电压传感器，并将传感器与数据采集器相连。接着，通过调节电源电压，改变小灯泡的工作状态，同时观察并记录传感器采集到的电流和电压数据。这一过程不仅让学生亲身体验了电功率的测量方法，还通过直观的数据展示，加深了他们对电功率概念的理解。

在数字实验技术的支持下，我们还引入了计算机软件对实验数据进行即时处理和分析。学生可以将数据采集器中的数据导入计算机软件，通过绘制电流–电压曲线、计算电功率等操作，进一步巩固和拓展他们的物理知识。

“测量小灯泡的电功率”这一案例充分展示了数字实验技术在初中物理实验中的应用价值。通过智能化的测量设备、高效的实验流程以及强大的数据处理能力，数字实验技术不仅提升了物理实验的教学效果，还激发了学生的学习兴趣，培养了他们的科学素养和探究能力。

(二) 实验过程与数据分析

在实验正式开始之前，教师详细讲解了实验的目的、原理和步骤，并重点介绍了数字实验设备的使用方法和注意事项。学生们对此充满好奇，跃跃欲试。

实验开始时，学生们按照事先分好的小组进行实验。他们首先使用传感器等数字实验设备，对小灯泡在不同电压下的电流和电压值进行了精确的测量。这些数据被实时传输到计算机中，通过专门的软件进行处理和分析。学生们可以清晰地看到电流和电压的变化趋势，以及它们之间的关系。

在数据分析环节，学生们利用计算机软件对实验数据进行了进一步的处理。他们绘制了电流–电压图像，通过图像可以更直观地看出电流与电压之间的线性关系。此外，学生们还根据测量数据计算了小灯泡的电功率，进一步巩固了对电功率概念的理解。

数字实验技术在初中物理实验中的应用实例——“测量小灯泡的电功率”实验，不仅提高了实验的准确性和效率，还激发了学生的学习兴趣，培养了学生的探究能力和科学素养。这一实例充分展示了数字实验技术在初中物理实验教学中的广阔应用前景和重要教育价值。

(三) 实验结果与讨论

实验结果清晰地展示了数字实验技术在初中物理实验中的显著效果。通过与传统实验方法的对比，我们发现学生在应用数字实验技术时，其实验操作能力、数据处理能力均有了显著提升，同时物理学习效果也得到了相应的增强。

在操作层面，数字实验技术的引入使学生们在实验过程中表现出了更高的专注度和精确性。通过使用传感器和数据采集器等先进设备，学生们能够更准确地捕捉和记录实验数据，从而有效减少了人为操作误差。这种精确性的提升不仅体现在数据的读取和记录上，更在于学生们对整个实验流程的把控能力得到了加强。

在数据处理方面，数字实验技术的优势同样显而易见。借助专业的计算机软件，学生们可以快速地对实验数据进行整理、分析和可视化呈现。这不仅大大提高了数据处理的效率，还帮助学生们更直观地理解物理现象和规律。通过软件的辅助，学生们还能够进行更复杂的数据运算和模型构建，这无疑对他们的数据处理能力是一次全面的提升。

除了操作和数据处理能力的提升，数字实验技术还在无形中激发了学生们对物理学习的热情和探究欲望。通过更加生动、直

观的实验展示，学生们能够更深入地理解物理原理和现象，从而增强了他们对物理学科的兴趣和好奇心。这种积极的学习态度不仅有助于提升当前的学习效果，更为学生们未来的学术探索和创新实践奠定了坚实的基础。

四、研究结论与展望

(一) 研究结论

在深入探究数字实验技术在初中物理实验中的应用后，我们得出了以下的结论。

通过数字实验技术，学生们可以实时观测实验过程，准确记录实验数据，从而更深入地理解物理现象和原理。同时，数字实验的可重复性也为学生们提供了更多实践和探索的机会，有助于巩固和深化他们的物理知识。

数字实验技术的应用对于培养学生的科学素养起到了积极作用。

用。在数字实验的帮助下，学生们不仅能够提升观察能力、思维能力和动手能力，还能在创新能力的培养上取得显著进步。数字实验技术为学生们提供了一个更加开放和自主的实验环境，激发了他们的创新思维和实践精神。

(二) 研究不足与展望

尽管本文在数字实验技术的应用方面进行了深入研究，并取得了一定的成果，但仍存在一些不足之处。本研究仅以一个具体实验为例进行探讨，未能全面覆盖初中物理实验的所有内容。未来研究可以考虑将数字实验技术应用于更多类型的物理实验，以进一步验证其广泛适用性。

随着信息技术的不断发展，数字实验技术有望在未来实现更加智能化和个性化的教学辅助，与其他教学手段相结合，如虚拟现实技术、在线学习平台等，共同构建一个更加多元化、互动性的学习环境，以激发学生的学习兴趣和潜能。

参考文献

- [1] 张国安.浅谈信息技术在初中物理实验教学中的应用[J].学周刊,2022,(26):82-84.
- [2] 王菊珍.数字化实验在初中物理教学中的运用分析[J].读写算,2022(13):67-69.
- [3] 宋建玲.数字技术在初中物理实验教学中应用的课例分析[J].读写算,2020(15):151.
- [4] 吕穆.浅谈数字化实验在初中物理实验教学中的应用[J].科学咨询(教育科研),2019(09):181.
- [5] 张祥清.信息技术在初中物理实验教学中的应用[J].中学物理教学参考,2021,50(11):66-67.
- [6] 李尚初.数字技术在初中物理实验教学中应用的课例研究[J].理科考试研究,2019,26(04):50-53.
- [7] 赵小峰.浅谈初中物理数字化实验教学[J].中学生数理化(教与学)2019,(06):15.
- [8] 付国富,吴卫锋.数字化赋能初中物理实验的应用与思考[J].物理教学,2023,45(12):25-28+32.
- [9] 陈效磊.数字化教学资源与初中物理教学的整合探究[J].学苑教育,2024,(32):49-51.
- [10] 叶阿萍.基于数字技术的初中物理实验教学优化策略探索[J].读写算,2024,(24):163-165.